ALGEBRA A, Lista 8

. Udowodnié, ze dla liczb naturalnych n i m:
(a) nZ+ mZ = NWD(n,m)Z

(b) nZNmZ =NWW (n,m)Z

(c) nZ-mZ = nmZ

. Udowodnié, ze w catkowitym piercieniu ideatéw gléwnych kazdy nie-
zerowy ideal pierwszy jest maksymalny.

. Czy zbidér wszystkich ideatéw z pierScienia R z dzialaniami dodawania
i mnozenia idealéw jest pierécieniem? Odpowiedz uzasadnic.

. Znalez¢ wszystkie idealy maksymalne w pierScieniu Zsy.
. Wykazaé, ze zadne dwa spoérdéd pierScieni:
ZIV2) = {a+bV2:a,bc Z},
Z[V3] = {a+bV3:a,bcZ},
Zli|={a+bi:a,be Z}
nie sg izomorficzne.
. W zbiorze Q x Q definiujemy dziatania:
(a,b) ® {c,d) = (a+b,c+d), (a,b)® (c,d)= (ac+ 3bd,ad + bc).

Wykazaé, ze (QxQ, @, ®) jest ciatem izomorficznym z ciatem Q(v/3) =
{a+b/3:a,b€Q}.

. Definiujemy pierscien Z [%] = {n2™ : n,m € Z} ze zwyklymi dziala-
niami dodawania i mnozenia liczb wymiernych. Wykaza¢, ze nie ist-
nieje epimorfizm f : Z [%] — 7.

. Wykazaé, ze jesli f : R — S jest homomorfizmem pierScieni i

(a) I jest idealem pierscienia S, to f~!(I) jest idealem w R.
(b) T jest podpiericieniem pierécienia S, to f 1(I) jest podpierécie-
niem w R.

(c) f jest epimorfizmem i I jest idealem pierscienia R, to f(I) jest
idealem pierscienia S.



